

【記者戴銘康舊金山報導】今年暑期，灣區有些僑胞備感頭痛的事是台灣

的親友要求把小孩送到他們家中做小留學生。一位讀者投書表示：許多灣區的讀者都面臨一共同難題——台灣的親友常要求把小孩帶來住在家裡，只是看到別人把小孩往美國送，也就有樣學樣。這種情況過去也有，只是現在人數日增。

一些來自台灣的家長表示，把小孩往美國送的真正原因很多，從為台灣的安全擔心到虛榮心都有。許多小留學生家長強調理由主要有兩個：一個是到美國上學，英語容易進步。另一個是美國的教育程度高，而學生的壓力卻很小，台灣中小學生面臨的考試和升學壓力非常大。對此，海外僑胞有不同的看法。

曾任北加州清華大學校友會會長的張耀華認為，小留學生在美國有學好，也有變壞的，不可一概而論。這和小孩的生活環境和交友有關。從學習上來講，英語進步比在國內快，可是作為母語的中文往往放棄。美國學生上課時間少，數理化的程度大多不如來自中國大陸、香港、台灣等地的學生。

曾任多所學校校長的王梅先表示，小朋友在美國，生活英語會進步很快。可是做學問，這樣的英語是不行的。真正英語好，要通過大量閱讀，要寫作文，要參加演講。華人做工程師、醫生的多，做律師、從政的少，英語不夠專業也是原因之一。有些家長認為美國教育程度高，這要看進什麼學校。有些私立學校和極少數的公立學校確實不錯，可是大部分公立中小學的教育現狀不能令人滿意。教學品質遠不及大陸和台灣城市裡的教育。許多美國學生到高中畢業連一封信都寫不好，閱讀能力也差。數理化的成績更不用提。

王梅先指出，如果家長怕孩子在台灣學習壓力太大，會跟不上，那麼到美國，家長不在身邊更難以學好。很少有孩子會自覺學習。大陸和台灣鼓吹「教育改革」多年，為什麼難推動？學習沒有壓力，很少會自覺學習。台灣教育部現在提議讓孩子學得「快樂」，這首先要從實驗教育開始，要總結理論和培養一大批教師。把孩子寄養在美國可以培養孩子很早懂得自立，可是，孩子畢竟還小，會產生很多問題。有位寄養在叔叔家的香港初中生，放學不回家，因為叔叔的孩子不做家務，她得洗碗、吸地毯。一年後，父母把她接回香港。

有一位台灣家長抱怨，自己的孩子都管不了，又要管朋友的孩子。管重了孩子會反彈，管輕了學壞怎麼辦？而且自己的孩子怎麼管都可以，管別人的孩子很容易產生流言，精神壓力太大。

也有台灣家長托朋友找美国家庭寄養，尤其是找沒有孩子的家庭或年紀不算大的老太太。有人認為這可以讓孩子學習多元文化，也有人擔心文化背景不同，孩子適應過程更長。

DH19960016C1

英語可雖能較在台灣在進步快，但家長不長身邊也易學壞。

世界日報版

# 一不價評壞好 國美來送生學留小